



成长助力。

你好，才艺大赛！



春暖花开，万象更新。上周，新区外国语学校举行了以“闪亮青春·圆梦新外”为主题的第五届校园才艺大赛，学生们纷纷上台尽情展示不同风采。“正当梨花开遍了天涯……”七年级8班刘昊霖同学演唱的歌曲《喀秋莎》，传递出坚持不懈的力量；八年级6

班刘子诺同学一首《凤凰花开的路口》唱出了心底的不舍，将离别的心绪反复诉说着，婉转优美的旋律如诗一般直戳人心；八年级3班的杨荟茹和谢梦瑶同学演唱的《大鱼》让师生们一起沉醉于这美妙的意境中……瞧！七年级12班王政烁穿着民族



服饰，用悠扬婉转的葫芦丝将全体师生带入了辽阔苍茫的雪域高原，洁白的哈达，蓝色的天空，草地上的牛羊，耸入云层的雪山仿佛就在眼前；七年级8班高梓玲表演的古典舞《放灯行》古风古韵，让人仿佛身临其境，青春的气息扑面而来；八年级8班武宸羽、任



格雨同学绚烂的舞姿让大家领会到爵士舞的魅力……俗话说，台上一分钟，台下十年功。一场校园才艺大赛展示出学生们的青春与热情，他们一定会带着这份热爱奔向更美好的未来。（记者 樊江江 通讯员 王薇伊）



小米加步枪

大家好！我是小小讲解员张佳雨，我在延安革命纪念馆为你讲述《小米加步枪》的故事。小米大家都不陌生，它是当时陕北延安以及太行山区人民的主要口粮，而步枪与敌人的武器装备相比，在当时算是非常落后的武器了。小米加步枪，为什么能够战胜飞机大炮坦克？是谁开创了人类战争史上这个伟大的战例？半个多世纪过去了，炮火硝烟早已是昨日往事，然而回首那段岁月，金戈铁马，战旗号角依然在耳畔，一幅幅历史和战争的画卷正徐徐铺开，给人以回味和思考。

抗日战争时期，共产党领导八路军、新四军、游击队以及广大抗日民众在陕甘宁边区进行大规模军事活动。由于没有物资补给，吃饭难和兵器补给难是当时困扰部队的主要难题。为此，毛泽东同志提出“自己动手，丰衣足食”，号召全军各部队自己动手种吃的，自己动手做穿的。尽管当时条件十分艰苦，中国共产党领导的人民军队却用“小米加步枪”将日本侵略者赶出了中华大地。此后又用“小米加步枪”打败了国民党反动派，取得一个又一个辉煌胜利，为党和人民建立了伟大的历史功勋。

延安时期，人们吃的是糙米，扛的是老式步枪，虽艰苦但始终不放弃，因此“小米加步枪”还承载了一种精神品质，它是没有条件也要战斗到底的坚强勇敢；是吃的是小米糠腌菜，但依然不能阻止战士们决战到底的信念，是面对的是敌人的枪林弹雨，但却更能燃起人们追求胜利的决心。是共产党人“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的伟大牺牲挺起了民族的脊梁！

习近平总书记曾说过：“战争不仅是物质的较量，更是精神的比拼。没有顽强的意志，没有敢于牺牲的品质，再好的武器装备也不能保证胜利。”正是因为拥有向死而生的英勇决绝，我们的革命军人才形成了压倒一切敌人而决不被敌人所屈服的伟大气概，正是凭借着这份强大精神力量的支持，我们的人民军队才用“小米加步枪”打赢了敌人的飞机加坦克！

（延安新新小学四年级3班 张佳雨）

以棋会友，乐在“棋”中

上周，子长市瓦窑堡街道米粮山社区和育轩阁围棋艺术文化教育共同举办了子长市社区运动会暨育轩阁2023春季少儿围棋比赛，来自社区青少年围棋爱好者及育轩阁围棋学员70余人参加了比赛。

比赛现场，选手们沉着思考，冷静应对，各尽其能，或托腮凝视，或深思熟虑，一步步认真落下每一颗棋，整个赛场安静而有序地进行，选手们享受着围棋带来的乐趣。

比赛分成三个小组，采取淘汰制，每个小组分别评选出第一名。通过几轮对决，白佳浩、李思逸、白浩泽分别获

得了小组第一名。

活动后，获奖小选手白浩泽捧着奖杯高兴地说：“我第一次走出培训教室参加围棋比赛，与这么多棋友一起交流学习，我感到非常开心。同时让我对社区工作也有了不少了解，希望有机会再来参加比赛。”

这次少儿围棋比赛为社区居民搭建了沟通交流，展示自我的一个平台，既增进了邻里友谊，又营造了友好的社区氛围，还提升了居民幸福感和获得感。米粮山社区党总支书记拓贺东表示，以后有机会一定会多组织相关活动。（通讯员 张亚宁）



成长训练营。

“红领巾”打腰鼓送新兵



阳光普照，彩旗飘飘。上周，知新小学的少先队员们老师的带领下参加了由宝塔区人民政府和宝塔区人民武装部举行的欢送新兵入伍仪式。

上午10点多，伴随着“咚咚、咚咚、咚咚……”的腰鼓声，队员们身挂腰鼓、手舞鼓槌认真表演着，鼓声阵阵，给人以励志拼搏之勇。同时，饱含欣欣向荣之意的腰鼓声，表达了队员们对新兵最热烈的祝贺和崇高的敬意。知新学子以奋发向上的进取精神和催人奋进的歌声欢送新兵出发，激励着新兵要在部队里奋发图强，也为欢送队伍增添了浓厚的氛围。（记者 贺卓）

欢送新兵是一项简单而隆重的仪式。此次欢送活动，知新小学腰鼓队队员既得到了一次锻炼的机会，又接受了一次拥军爱军、立志报效祖国的情感教育。同时，也让队员们深深地懂得，自己今天的幸福生活离不开人民子弟兵的保卫，感恩之情应常怀心间。队员们清晰地认识到，作为祖国的未来，我们祖国的国防事业还需要一代又一代人的努力，进一步激发了队员们热爱人民解放军、热爱祖国的情感，从小树立了为祖国富强、为民族复兴而奋斗的崇高理想和远大志向。（记者 贺卓）

（记者 贺卓）



成长课堂。

世界水日，一起节约用水

水是世界上最宝贵的资源之一。3月22日是第31届“世界水日”，又逢第36届“中国水周”，为培养孩子们节约用水的好习惯，从小树立珍惜水资源的意识，延安甘泉红军小学开展了“节约用水，从我做起”系列主题教育活动。

走进延安甘泉红军小学四年级1班，老师正在以“节约用水”为主题开展班会活动。班主任通过视频、图片等多种形式向孩子们介绍“世界水日”的由来以及水资源紧缺的现状，引导培养学生们节约水资源、珍惜水资源、爱护水资源。

老师倡导同学们以手抄报的形式，宣传节约用水的重要性。同学们纷纷行动起来，用自己手中的画笔绘制了一幅幅精美的手抄报，一时间，同学们化身节水爱水小小宣传员，各

种节约用水小妙招、水资源的科普等内容呈现在手抄报上。同学们用手中的画笔呼吁身边的每一个人节约用水，保护水资源，不要让地球的最后一滴水成为人类的眼泪，共同守护人类美丽星球。

“通过绘制手抄报，我意识到现在地球上的水资源不是很多，我们一定要珍惜水资源，节约用水。”四年级1班学生赵佳怡说，通过主题活动，他们还学到了很多节约用水的小妙招，可以用洗脸的水拖地、用淘米的水洗菜或者浇花。

“一滴清水，一片绿地，一个地球。”四年级1班班主任翟冯娥表示，希望通过此次活动，唤起学生们的节水爱水意识，时时、处处、人人节约用水，积极开展节水活动，保护水资源。（记者 谷端瑜 通讯员 白腾 杨辰毅）



“红孩子讲红故事”征稿启事

红色故事我来讲，革命精神代代传。延安是著名的革命圣地，全市共有革命旧址445处，革命类纪念馆30座，馆藏革命文物4万多件，每一处旧址都有一段红色记忆，每一个文物都有一段动人故事。每逢节假日，这些革命旧址处处活跃着可爱的小小讲解员，可以说，小小讲解员讲红故事已是革命圣地延安一道亮丽的风景。为传承红色经典，弘扬革命精神，培养广大青少年学生爱党、爱国、爱家乡的情怀，同时把小小讲解员讲红故事的特色和优势发扬光大，《延安日报·成长周刊》特别发起“红孩子讲红故事”活动，活动第一阶段——文稿征集。

一、征集对象
7-14岁的延安中小學生。

二、征集内容
请以小小讲解员身份，讲述一个与延安有关的红色小故事，比如，介绍一处革命旧址或历史文物，推荐一个你崇敬或喜欢的红色人物，讲述一段发生在历史照片背后或文物里所蕴含的红色故事。

三、征稿要求
1. 文稿请以“我是小小讲解员xxx，我现在在延安xxx处(地点)，为你讲述《xxx》的故事”开头，要求儿童视角，讲述生动，故事性强。
2. 故事必须与延安相关，与红色革命历史相关。
3. 题目自拟，字数控制在800字以内，可附作者照片。

四、投稿方式
来稿请注明“红孩子讲红故事”字样，文末备注：作品名称+小小讲解员姓名+指导老师姓名+联系方式，发送至邮箱：czzk2021@163.com。

五、截稿日期
2023年10月31日。
所有来稿择优在《成长周刊》刊登，文稿征集结束后，我们将评选出一批优秀红色故事作品集结出版，并安排作品入选的小小讲解员录制讲红故事视频，小作者可获得相关赠书。还在等什么？快来试一试吧！